UZUPELNIA ZESPOL

WPISUJE UCZEN NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA migjsce
na naklejke
z kodem
dzien miesigc rok
I:' dysleksja
SPRAWDZIAN

W SZOSTEJ KLASIE
SZKOLY PODSTAWOWEJ
,Pory roku”

Instrukcja dla ucznia

. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 8 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos nauczycielowi.

. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i date
urodzenia.

. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwigzania zapisuj dtugopisem albo piérem z czarnym

lub granatowym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 20. sg podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy uktad kratek
na karcie odpowiedzi:
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. Wybierz tylko jedng odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca
jej literg — np. gdy wybrates$ odpowiedz ,A”:
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. Staraj sie nie popetniaé bteddéw przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli sie pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz.
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. Rozwigzania zadan od 21. do 25. zapisz czytelnie
i starannie w wyznaczonych miejscach. Pomyiki
przekreslaj.

. Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane.

Powodzenia!

KWIECIEN 2002

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 40
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Ziemia krazy wokot Stonca po drodze zwanej orbita. Pelny obieg Ziemi
trwa jeden rok. W czasie tego ruchu os ziemska jest stale skierowana w strone
Gwiazdy Polarnej i nachylona do
plaszczyzny orbity pod katem okoto
67°. Wystepowanie por roku jest
wiasnie skutkiem tego nachylenia,
poniewaz w czasie ruchu Ziemi po
orbicie rézne obszary kuli ziemskiej
sa mocniej lub stabiej nasto-
neczniane. Przez poét roku bardziej \
nastoneczniona jest potkula pot- ) .
nocna, a przez nastepne poét roku — ~ ! A
poétkula potudniowa. Gdy na pétkuli N G -
poétnocnej zwierzeta szykuja sie do )
zimy, na potudniowej ptaki zaczy-
najq zaktadaé gniazda.

1. lle czasu potrzebuje Ziemia, by okrgzy¢ Stonce?
A. pétroku, B. trzy miesiace, C. jeden rok, D. jeden dzieh.

2. Kat nachylenia osi ziemskiej do ptaszczyzny orbity Ziemi jest katem:
A. petnym, B. rozwartym, C. prostym, D. ostrym.

Jesli na potkuli pétnocnej trwa jesien, to na potkuli potudniowe;j:
. konczy sie jesien,

. jest wiosna,

zaczyna sie zima,

. jest lato.
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Odkrycie, ze Ziemia krgzy wokét Stonca, zawdzieczamy:
. Krzysztofowi Kolumbowi,

. Mikotajowi Kopernikowi,

. Ferdynandowi Magellanowi,

. Janowi Gutenbergowi.
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Starozytni Grecy wierzyli, ze pory roku zmieniaja sie za sprawa bogini
urodzaju Demeter.

Pewnego razu wiadca podziemnego Tartaru Hades porwat Kore - cérke
Demeter. Zrozpaczona bogini rzucita klagtwe na ziemie, by ta nie rodzita wiecej
plonéw, nie zlocita sie urodzajem. Zeus zgodzit sie wiec, by Kora dwie trzecie
roku spedzata u swej matki, zas jedng trzecig roku u Hadesa, jako Persefona -
pani podziemnego krélestwa. Uszczesliwiona Demeter zdjeta klatwe z ziemi. Od
tego czasu co roku na wiosne Demeter stroi ziemie w radosne szaty na
powitanie swej corki, a pézna jesienia, gdy sie rozstaja, ptacze deszczem nad
swym matczynym losem.

5. Wedtug Grekéw wiosna nadchodzita wraz z powrotem na ziemie:
A. Demeter, B. Hadesa, C. Zeusa, D. Kory.



6. Jaka pora roku od poczatku do konca przemijata na ziemi, gdy Persefona
przebywata w Tartarze?

A. lato,

B. jesien,

C. zima,

D. wiosna.

7. Po ktorg ksigzke siegniesz, chcac dowiedzie¢ sie o jeszcze innych wierzeniach
starozytnych Grekow?

A. ,Mitologia”,

B. ,Basnie i legendy”,

C. ,Astronomia”,

D. ,Klimaty Ziemi”.

Kronika olsztynska
(fragmenty)

(1)  Gdy trzcina zaczyna ptowiec¢,
a zotadz wiekszy w dabrowie,
znak, ze lata ztote nogi
juz sie szykuja do drogi.

(2) Lato, jakze cie ubtagac?
prosba jaka? tkaniem jakim?
Tak ci pilno péjs¢ i zabrac¢
w walizce zielen i ptaki?

(3) Ptakow tyle. Zieleni tyle.
Lato, zaczekaj chwile.

K. I. Gafczynski

8. Osoba moéwigca w wierszu:

A. Niecierpliwie oczekuje konca lata.
B. Chciataby, zeby lato dtuzej trwato.
C. Szykuje sie do wakacyjnej podrézy.
D. Opisuje piekno poczatku lata.

9. W ktérych zwrotkach osoba méwigca w wierszu zwraca sie wprost do lata?
A 1,2i3

B. 2i3

C.1i3

D. 1i2

10. Co w wierszu jest znakiem odchodzgcego lata?
A. duzo zieleni, ptaki i stonce,

B. powrot z wakacyjnej wyprawy,

C. kolor trzciny i wielkos¢ zotedzi,

D. pytania i btagalne prosby.



11. Jak powiedzieé: latem, w lecie czy w lato?

By upewnic sie, ktore formy wyrazu lato sg prawidtowe, siegniesz do stownika:
ortograficznego,

wyrazéw bliskoznacznych,

wyrazéw obcych,

poprawnej polszczyzny.
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12. Od zachodu nadcigga nad Polske gruba
warstwa chmur deszczowych. Najwczesniej
zachmurzy sie w:

A. Zielonej Gorze,

B. Krakowie,

C. Lublinie,

D. Gdansku.

° Zielona Géra
o
Lublin

° Krakéw

13. Zaczeto padaé za pietnascie dziewigta wieczorem i padato do wpdt do dsmej
rano nastepnego dnia. lle czasu padat deszcz?

A. 11 godz. 45 min

B. 10 godz. 15 min

C. 10 godz. 45 min

D. 11 godz. 15 min

Bociany przylecialy do swojego starego gniazda 5 kwietnia. Po 140 dniach
znéw odlecialy do cieptych krajow.

14. Bociany odleciaty w:

A. pierwszej potowie wrzesnia,
B. pierwszej potowie sierpnia,
C. drugiej potowie wrzesnia,
D. drugiej potowie sierpnia.

15. Malwina kupita pod koniec maja pierwsze czeresnie. Za 20 dekagramow
zapfacita 1,60 zt. W czerwcu czeresnie byly juz dwa razy tansze. lle kosztowat
1 kilogram czeresni w czerwcu?

A. 8z

B. 0,8 z
C. 4z
D. 04z



16. Jesienig Swistak gromadzi pod skorg zapas ttuszczu na zime, powiekszajgc az
o] % mase swego ciata. Na poczatku lata swistak wazyt 3 kg. lle kilogramoéw bedzie
wazyt tuz przed zapadnieciem w sen zimowy?

A. 2

B. 5
c. 41
2

D. 32
3

Pewnego dnia w Letniewie przeprowadzano pomiary temperatury
powietrza. Zanotowane wyniki pomiaréw przedstawiono na wykresie.
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17. Co ile godzin dokonywano pomiaréw temperatury?
A
B
C

A WN-

D.
18. Jaka temperatura byta o godzinie szostej po potudniu?
A. 12°C

B. 10°C
C. 9°C
D. 8°C

19. Ktére zdanie jest prawdziwe?

A. 0 8% 20%byta taka sama temperatura.
B. O godzinie10% byto cieplej niz o 20%.
C. 12°C byto o godzinie 16%.

D. 16°C bylo o godzinie 14%.

20. Jaka jest réznica miedzy najwyzszg a najnizszg temperaturg zanotowang w tym



21. Przeczytaj tekst i zanotuj w tabelce dane o rekordowych temperaturach w
réznych miejscowos$ciach. Dopisz w gornej czesci tabelki brakujgcy nagtowek.

W niektérych latach minionego stulecia padly na terenie naszego kraju
prawdziwe rekordy temperatur. W miejscowosci Proszkéw koto Opola
zanotowano w roku 1921 temperature 40,2°C! Prawie tak samo goraco byto
w 1959 roku w Ciechocinku. Termometry pokazaty tam 39,6°C.

Temperature — 40,6°C zanotowano w Zywcu w 1929 roku. Jeszcze zimniej byto
w 1940 roku w Siedlcach. Tam stupek rteci spadt do — 41°C!

Rekordy temperatur

Miejscowosc¢ Rok

22. W przeszitosci zdarzaty sie tak ostre zimy, ze prawie caty Battyk pokrywat sie
lodem. Miato to miejsce miedzy innymi w latach 1322 i 1398.
W ktorym to byto wieku?
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23. Podczas mroznej zimy uczniowie planowali urzadzi¢ lodowisko na boisku
szkolnym. Ma ono ksztatt prostokata o wymiarach 24 m i35 m. Na kazdy metr
kwadratowy boiska uczniowie planowali wyla¢ 40 litrw wody. Woda miata byé

dowozona cysterng o pojemnosci 5000 litrow. 35m

lle litréw wody uczniowie planowali wyla¢ na cate boisko?
lle najmniej razy musiataby przyjecha¢ cysterna, aby

przywiez¢ catg potrzebng wode? 24m

Zapisuj wszystkie obliczenia.



Odpowiedzi:

Na cate boisko uczniowie planowali wylaé

Cysterna musiataby przyjechac najmniej ............... razy.

25. Jest lato. Chcesz wystac kartke pocztowg do bliskiej Ci osoby, by przekazad,
gdzie i jak spedzasz wakacje.

Napisz te kartke i poprawnie jg zaadresu,.

Uwaga: Imiona, nazwisko i adres mogg by¢ zmyslone.




Brudnopis




